TÖÖ KÄIK
1. Viige seadme alumine osa ülemisest võimalikult kaugele. Kontrollige, et vasksilinder ( ei oleks eelmisest tööst soe. Kui ta osutub soojaks, siis tuleb teda jahutada. Kui silinder ( on toatemperatuuril, siis mõõtke tema läbimõõt 
[image: image1.wmf]d

. Silindri mass 
[image: image2.wmf]m

 ja erisoojus 
[image: image3.wmf]c

 on antud töökohal. Seejärel asetage silindri ( ja termostaadi ( vahele soojuskaitseks ekraan.

2. Täitke ülemine nõu ( umbes poole kõrguseni veega ja lülitage sisse küttevool (pöördtrafo osuti – 220 V). Kui vesi hakkab keema, vähendage küttepinge 180 voldini, et keemine ei oleks liiga tormiline. Oodake, kuni millivoltmeetri näit enam ei suurene. Sel juhul on anuma põhi saavutanud temperatuuri 100ºC ja katset võib alustada.

3. Mõõtke katsekeha paksus 
[image: image4.wmf]h

.

4. Asetage katsekeha vasksilindrile ja viige alumine osa vastu ülemist. Protokollige millivoltmeetri alglugem 
[image: image5.wmf]0

L

, edasi aga võtke lugemid iga 10 s tagant seni, kuni millivoltmeetri näit väheneb poole võrra. Katse lõpetamisel lülitage vool välja ja eemaldage seadme alumine pool ülemisest. Katse andmed protokollige tabelisse.

5. Leidke 
[image: image6.wmf]L
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 ja konstrueerige graafik 
[image: image7.wmf](

)

t

f

L

=

ln

. Arvutage soojusjuhtivustegur valemist (9) ning tema viga.

SOOJUSJUHTIVUSTEGURI MÄÄRAMINE
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	Katse nr
	t, s
	L, mV
	ln L

	1
	10
	71
	4,263

	2
	20
	70
	4,248

	3
	30
	69
	4,234

	4
	40
	68
	4,219

	5
	50
	66
	4,189

	6
	60
	64
	4,159

	7
	70
	64
	4,159

	8
	80
	63
	4,143

	9
	90
	62
	4,127

	10
	100
	62
	4,127

	11
	110
	61
	4,111

	12
	120
	60
	4,094

	13
	130
	60
	4,094

	14
	140
	60
	4,094

	15
	150
	59
	4,078


ARUANNE
Arvutusteks kasutatavad valemid:

[image: image13.wmf]l

 - soojusjuhtivusteguri arvutamine:
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[image: image15.wmf]l
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 - soojusjuhtivusteguri vea arvutamine:
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1. Katsekeha soojusjuhtivusteguri arvutamine
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Järeldus: Katsekeha soojusjuhtivustegur on
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m

W

×

±

023

,

0

360

,

0

.
KOKKUVÕTE

Materjali soojusisolatsioonivõimet väljendatakse soojusjuhtivusteguriga, mis on võrdne soojushulgaga (Watt-sek), mis ühe sekundi jooksul läbib 1 m paksust ja 1 m² suurust materjali kihti soojalt poolt külmale, säilitades seejuures eri poolte konstantse temperatuuri erinevuse 1 K.

Arvutuste tulemusena on katsekeha soojusjuhtivustegur 0,360±0,023 W/mK, ning katsekeha on suhteliselt halb soojusjuht võrreldes vasega (
[image: image25.wmf]370
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 W/mK).
Isover klaasvilla (565-KL) soojusjuhtivustegur on 0,036 W/mK.
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